

说起压岁钱，大家一般都会想到中小学生，在收到压岁钱的群体中，还有一个比较特殊的群体。这个群体，在家人眼里还是孩子，在其他人眼里是成年人，他们年龄上已经成年，身份上却是在校大学生。这些“大孩子”怎么看待压岁钱，近日，本报记者对市区高校大学生进行了调查。

当大学生遇到压岁钱

要或者不要，这些“大孩子”都有点儿尴尬

□晚报记者 牛思光

多数大学生收到压岁钱

记者在周口市区一些高校大学生中进行调查，随机采访的20余名大学生中，有15位大学生今年收到了压岁钱，数额从几百元到几千元不等；有4位大学生表示没有收到压岁钱，其中两名大学生表示，他们认为自己是成年人了，即使亲戚给压岁钱，他们也不好意思要。

一般不会主动要压岁钱

采访中，不少大学生表示，收压岁钱是小时候过年最期待的事，虽然自己经济没有独立，但是自己现在已经是成年人，长辈发压岁钱时，确实有点儿不好意思接。

“现在是学生，自己又不挣钱，谁不想兜里装点儿钱，买点儿自己想买的东西。”一位大学生接受采访时说，“亲戚朋友聚会时，一群小孩慌着拜年要压岁钱，我总不能跟那帮小孩儿一起闹吧。每当亲戚给我压岁钱，我就推辞不要，要是非要给，我干嘛不要，我早就想换个手机了。”

“都是亲戚塞给我的，都这么大了谁还好意思要压岁钱。”性格外向的大三学生小苏说，“我老家在农村，小学同学，有的现在都有小孩儿啦！在老家时，我都考虑要不要给侄子侄女发压岁钱了。”

大学生的压岁钱都去哪儿了？作为成年人，大学生对压岁钱的使用，就不会像中小学生那样交给父母，他们拥有更多自主权。采访中记者发现，现在大学生的压岁钱主要用于购物消费，购买一些平时中意却又没能力购买的物品；其次是积攒下来用于平时零花钱，用来应对同学聚会、应酬等

开支；还有的一部分用在学习资料上。

“今年挣了4000多元的压岁钱，比去年多了差不多1000元。”周口师范学院文学院大二的小李说，“家长给孩子压岁钱，在我们家是个习俗。我们家小孩儿只要上学没毕业，爷爷奶奶和长辈都给压岁钱。我今年的压岁钱不少，开学的时候，我都没好意思向爸妈要生活费。”

就读于外语专业的小董今年大三，由于家庭经济情况不太宽裕，从大一下半学期开始，她就做家教，她比其学生更了解赚钱的辛苦。过年偶尔有长辈亲戚给她压岁钱时，她都会攒着。她告诉记者，她会把这些钱存起来，下次放假回家时给父母买点儿东西。

家长给“大孩子”压岁钱：图吉利，表达爱

这些“大孩子”的父母是如何看待给孩子发压岁钱呢？市民李先生说：“我小时候能拿到5角的压岁钱就非常高兴，别看钱不多，我都是装在兜里几个月不舍得花。过年给孩子发点压岁钱，就是希望给孩子一个期盼，在他心中延续民俗传统。”

市民陈先生的儿子在武汉一所大学读大二，今年他给儿子发了500元的压岁钱。他告诉记者：“给孩子压岁钱就是图个吉利，过年给孩子个红包，其实很简单的情感表达方式。压岁钱的多少无所谓，毕竟还是我供他读大学。”陈先生表示，他认为孩子什么时候自己不要压岁钱了，那他就意识到自己是个成年人了，如果孩子能意识到这一点，做父母的会感到很欣慰。



大学生的压岁钱使用趋于理性

广告